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D. 02.00.00. ROBOTY ZIEMNE  

 
D.02.03.01. WYKONANIE NASYPÓW 

 
1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

wykonaniem nasypów przy realizacji inwestycji: ,,Budowa chodników przy drogach powiatowych Nr 07315 Nowa Wieś - 
Grzebsk - Brzozowo od km 2+900,00 do km 3+568,00 i Nr 07314 Chmielewo - Grzebsk od km 6+715,00 do km 
6+860,00". 
 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie przy wykonaniu robót ziemnych w nasypach. 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Nasyp – budowla ziemna wykonana powyżej powierzchni terenu w obrębie pasa drogowego. 

1.4.2. Wysokość nasypu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczona w osi nasypu. 

1.4.3. Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca stanu zagęszczenia gruntu określona wg wzoru: 
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gdzie: 

Pd – gęstość objętościowa szkieletu zagęszczanego gruntu [Mg/m3], 

Pds – maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, określona w normalnej, próbie 

Proctora zgodnie z normą PN-B-04481 do oceny zagęszczenia podczas wykonywania nasypu, zgodnie z normą BN-

77/8931-12 [Mg/m3],     

 

1.4.4. Wskaźnik różnoziarności – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych określona wg wzoru:  

 

10

60

d

d
U =  

gdzie: 

d60 – średnica oczka sita, przez które przechodzi 60 % gruntu, [mm], 

d10 – średnica oczka sita, przez które przechodzi 10% gruntu, [mm] 

 

1.4.5. Pozostałe Określenia podstawowe podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w ST. DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt. 1.4.  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.1.5. 

 

2.  Materiały (grunty) 
2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów 

Warunki ogólne stosowania materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST DM.00.00.00.,,Wymagania ogólne” 

pkt.2 

2.2. Przydatność gruntów do budowy nasypów 
Wybór gruntu do budowy nasypów korpusu drogowego powinien być dokonany po przeprowadzeniu badań laboratoryjnych i 

zakwalifikowaniu go jako przydatnego, to jest spełniającego wymagania określone w PN-S-02205 oraz dodatkowe wymagania 

określone w niniejszej ST. Grunt przeznaczony do wbudowania w nasyp powinien uzyskać akceptację Kierownika Projektu. 

Akceptacja następuje na bieżąco w czasie trwania robót ziemnych, na podstawie przedkładanych przez Wykonawcę wyników 

badań laboratoryjnych, określonych w niniejszej ST. 

Wartość wskaźnika różnoziarnistości ,,U” gruntów użytych do budowy nasypów powinna wynosić dla warstwy położonej 

poniżej niwelety robót ziemnych: 

♦ do 0,5m; co najmniej 5, 

♦ od 0,5 m do 1,2 m >3,5 

♦ powyżej 1,2 m; od 2. 

2.2.1.Grunty uzyskane z wykopów 
Zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST D.02.01.01. grunty uzyskane z wykopów na terasie drogi oraz z rowów bocznych 

będą wykorzystane do budowy nasypów po wykonaniu badań laboratoryjnych i akceptacji Kierownika Projektu. 

2.2.2. Grunty uzyskane z dokopów 
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 Zgodnie z Dokumentacją Projektową, brakująca ilość gruntu do wykonania nasypów będzie uzyskana z dokopów określonych 

przez Wykonawcę i zaakceptowanych przez kierownika Projektu. Koszt pozyskania gruntów Wykonawca uwzględni w swoim 

kosztorysie. 

 

3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.3 

3.2.  Sprzęt stosowany do zagęszczenia   
Sprzęt do zagęszczenia powinien być zatwierdzony przez Kierownika Projektu. 

W Tablicy 1 podano orientacyjne dane przy doborze sprzętu zagęszczającego dla gruntu przewidzianego do wbudowania w 

nasyp. 

 

Tablica 1. Dobór sprzętu zagęszczającego dla gruntów niespoistych  
Piasek, żwir, pospółka Działanie 

sprzętu Rodzaj sprzętu gr. warstwy 

w cm 

Liczba 

pojazdów 

Uwagi 

1 2 3 4 5 

1. Walce gładkie 10 ÷ 20 4 ÷ 8 Do zagęszczania górnych warstw 

2. Walce okołkowane  - - Do mokrych gruntów nie nadają się 

Statyczne 

3. Walce ogumione samojezdne i 

przyczepne 
20 ÷ 40 6 ÷ 10 Dobre do mokrych gruntów 

4. Płyty spadające (ubijaki) - - Do mokrych gruntów nie nadają się 

5. Szybko uderzające ubijaki 20 ÷ 40 2 ÷ 4  

6. Walce wibracyjne:    

- do 5 ton 30 ÷ 50 3 ÷ 5  

- od 5 do 8 ton   40 ÷ 60 3 ÷ 5  

- ponad 8 ton 50 ÷ 80 3 ÷ 5  

7. Płyty wibracyjne   Przy wąskich przekrojach zaleca się  

- lekki  20 ÷ 40 5 ÷ 8  

Dynamiczne 

- ciężkie 30 ÷ 60 4 ÷ 6  

 

4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.4 

4.2. Wybór środków transportu 
Wybór środków transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu, jego objętości, technologii odspajania i załadunku 

oraz od odległości transportu. Wydajność środków transportu powinna być dostosowana do wydajności sprzętu używanego do 

wykonywania wykopów oraz sprzętu używanego do odspajania gruntu pozyskiwanego z dokopu.     

 

5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.5 

5.2. Przygotowanie podłoża w obrębie podstawy nasypu 
Przed przystąpieniem do wykonania nasypu należy w obrębie jego podstawy zakończyć roboty przygotowawcze określone w 

Dokumentacji Projektowej oraz ST D.01.01.01., ST D.01.02.01. i ST D.01.02.02. 

5.3. Zagęszczenie gruntów w podłożu nasypów  
Wykonawca powinien skontrolować wskaźnik zagęszczenia gruntów rodzimych, zalegających w górnej warstwie podłoża 

nasypu, do głębokości 0,5 m do powierzchni terenu. Jeżeli wartość wskaźnika zagęszczenia jest mniejsza niż określona w 

Tablicy 2 Wykonawca powinien dogęścić podłoże tak, aby powyższe wymaganie zostało spełnione. 

 

Tablica 2.  Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia dla podłoża nasypów do głębokości 0,5 m od powierzchni 
terenu 

Minimalna wartość IS dla:  

Nasypy o wysokości 

Drogi krajowe Inne drogi (wojewódzkie, powiatowe) 

do 2 m 1,00 0,95 

Ponad 2 m 0,97 0,95 

 

5.4. Wykonanie nasypów 
5.4.1. Zasady wykonania nasypów 

Nasypy powinny być wykonywane przy zachowaniu przekroju poprzecznego i profilu podłużnego, zgodnie z Dokumentacją 

Projektową i ewentualnymi zmianami wprowadzanymi przez Kierownika Projektu. 
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Grunt przewieziony w miejsce wbudowania musi być bezzwłocznie wbudowany w nasyp. Nasypy należy wykonywać metodą 

warstwową równomiernie na całej szerokości nasypu. Warstwy gruntu przepuszczalnego należy układać poziomo, a grunty 

mało przepuszczalne ze spadkiem górnej powierzchni około 4%. 

5.4.2. Poszerzenie nasypów 

Przy poszerzeniach istniejącego nasypu należy wykonywać w jego skarpie stopnie o szerokości do 1,0 m. Spadek górnej 

powierzchni stopni powinien wynosić 4% ± 1% w kierunku zgodnym z pochyleniem skarpy. 

Wycięcie stopni obowiązuje zawsze przy wykonywaniu styków dwóch przyległych części nasypu, wykonywanych z gruntów o 

różnych właściwościach lub w różnym czasie. 

5.4.3. Wykonywanie nasypów w okresie deszczów 

Nie zezwala się na wbudowywanie gruntów przewilgoconych, których stan uniemożliwia osiągnięcie wymaganego wskaźnika 

zagęszczenia. Wykonanie nasypów należy przetrwać, jeżeli wilgotność gruntu przekracza wartość dopuszczalną, to znaczy jest 

większa od wilgotności optymalnej o więcej niż 20% jej wartości. 

Na warstwie gruntu spoistego, uplastycznionego na skutek nadmiernego zawilgocenia, przed jej osuszeniem i powtórnym 

zagęszczeniem nie wolno układać następnej warstwy gruntu. 

Osuszenie można przeprowadzić w sposób mechaniczny lub chemiczny, zaakceptowany przez Kierownika Projektu. 

W okresie deszczowym nie należy pozostawiać nie zagęszczonej warstwy do dnia następnego. Jeżeli warstwa gruntu 

niezagęszczonego uległa przewilgoceniu a Wykonawca nie jest w stanie osuszyć jej i zagęścić w czasie zaakceptowanym przez 

Kierownika Projektu, to może on nakazać Wykonawcy usunięcie wadliwej warstwy. 

5.4.4. Wykonanie nasypów w niekorzystnych warunkach atmosferycznych 

 Nie należy wbudowywać gruntów przewilgoconych (W>Wopt), zamarzniętych i przemieszanych za śniegiem lub lodem. 

5.4.5. Formowanie nasypów  

Skarpom nasypu należy nadać pochylenie zgodne z Dokumentacją Projektową z dokładnością podaną w pkt. 5.6. 

Wyprofilowane skarpy należy niezwłocznie zabezpieczyć przed erozją zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST. D.06.01.01. 

 5.5. Zagęszczenie gruntu  
Każda warstwa gruntu jak najszybciej po jej rozłożeniu, powinna być zagęszczona z zastosowaniem sprzętu odpowiadającego 

dla danego rodzaju gruntu oraz występujących warunków. Kolejną warstwę gruntu można nakładać po stwierdzeniu uzyskania 

wymaganych parametrów już ułożonej warstwy.     

5.5.1. Grubość warstwy 

Grubość warstwy poddanej zagęszczaniu powinna być ustalona z uwzględnieniem współczynnika spulchnienia gruntu oraz 

założonej grubości warstwy po osiągnięciu wymaganego zagęszczenia. 

Orientacyjne wartości, dotyczące grubości warstw różnych gruntów oraz liczby przejazdów różnych maszyn do zagęszczania 

podano w pkt. 3.2. niniejszej ST. 

5.5.2.  Wilgotność zagęszczanego gruntu 

Wilgotność gruntu w czasie jego zagęszczania powinna być zbliżona do optymalnej, oznaczonej na podstawie próby normalnej 

metodą I i II wg PN-B-04481. Odchylenia od wilgotności optymalnej nie powinny przekraczać następujących wartości: 

♦ w gruntach niespoistych ±2%, 

♦ w gruntach mało i średnio spoistych +0%, -2%. 

Jeżeli wilgotność gruntu przeznaczonego do zagęszczenia jest większa od wilgotności optymalnej o wartość większą od 

podanych odchyleń, to grunt należy przesuszyć w sposób naturalny lub przez zastosowanie dodatku spoiw. Gdy wilgotność 

gruntu jest mniejsza, to zaleca się jej zwiększenie przez polewanie wodą. Sprawdzenie wilgotności gruntu należy 

przeprowadzić laboratoryjnie. 

5.5.3. Wymagania dotyczące zagęszczenia 

W zależności od uziarnienia stosowanych materiałów, zagęszczenie warstw należy określić za pomocą oznaczenia wskaźnika 

zagęszczenia. 

Wskaźnik zagęszczenia gruntów w nasypach, określonych wg normy BN-77/8931-12, powinien na całej szerokości korpusu 

spełniać wymagania podane w tablicy 3. 

 

Tablica 3. Minimalne wartości wskaźnika zagęszczenia gruntu w nasypach 

Minimalna wartość IS dla: 

Strefa nasypu  
Drogi krajowe 

Inne drogi (drogi wojewódzkie i 

powiatowe) 

Górna warstwa o grubości 20 cm  1,03 1,00 

Niżej leżące warstwy nasypu do głębokości od 

niwelety robót ziemnych 

- 1,2 m 

1,00 0,97 

Warstwy nasypu na głębokości od niwelety robót 

ziemnych poniżej: 

- 1,2 m 

0,97 0,95 

 

Jeżeli badania kontrolne wykażą, że zagęszczenie warstwy nie jest wystarczające to Wykonawca powinien spulchniać warstwę, 

doprowadzić grunt do wilgotności optymalnej i powtórnie zagęścić. Jeżeli powtórne zagęszczenie nie spowoduje uzyskania 

wymaganego wskaźnika zagęszczenia Wykonawca powinien usunąć warstwę i wbudować nowy materiał, o ile kierownik 

Projektu nie zezwoli na ponowne próby prawidłowego zagęszczenia warstwy. 

Na skarpach powierzchniowa warstwa gruntu grubości 20 cm powinna mieć wskaźnik zagęszczenia IS ≥ 0,95. 

   

6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
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Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.6 

6.2. Badania przydatności gruntów do budowy nasypów  
Badania powinny być przeprowadzone na próbkach pobranych z każdej partii przeznaczonej do wbudowania w korpus ziemny, 

pochodzącej z nowego źródła, jednak nie rzadziej niż 2 razy na całość robót. W każdym badaniu należy określić: 

- skład granulometryczny, wg PN-B-04481, 

- zawartość części organicznych, metodą chemiczną przez utlenianie za pomocą dwuchromianu potasu, 

- zawartość siarczanów, można określić dowolną metodą zapewniającą uzyskanie wyniku o dokładności nie mniejszej niż ± 

0,1%, 

- wilgotność naturalną, wg PN-B-04481, 

- wilgotność optymalną i maksymalną gęstość objętościową szkieletu gruntowego, wg PN-B-04481, 

- granicę płynności wg PN-B-04481, 

- kapilarność bierną wg PN-B-04493, 

- wskaźnik piaskowy gruntu wg BN-64/8931-01, 

- wskaźnik filtracji wg BN-76/8950-03 

6.3. Sprawdzenie jakości wykonania nasypów  
Sprawdzenie jakości wykonania nasypów polega na skontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w pkt. 2, 3 i 5 

niniejszej ST oraz wymaganiami Dokumentacji projektowej i poleceniami Kierownika Projektu. 

Szczególną uwagę należy zwrócić na: 

♦ badania przydatności gruntów do budowy nasypów, 

♦ badania prawidłowości wykonania poszczególnych warstw nasypu, 

♦ badania zagęszczenia nasypu, 

♦ pomiar kształtu nasypu.  

Zagęszczenie należy kontrolować nie rzadziej niż jeden raz w trzech punktach na 1000 m2 warstwy w przypadku określenia 

wartości IS. 

 

7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.7 

7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest 1m3 (metr sześcienny) wykonania robót w nasypach. 

 

8. Odbiór robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt. 8 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, ST i wymaganiami Kierownika Projektu, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania , z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6, dały wyniki pozytywne. 

 

9. Podstawa płatności 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.9 

9.2. Cena jednostki obmiarowej: 
a) Cena 1 m3 wykonania nasypu obejmuje:  

♦ koszt pozyskania gruntu z dokopów, 

♦ prace pomiarowe i oznakowanie robót, 

♦ odspojenie gruntu kategorii I-III w dokopie, 

♦ transport gruntu z dokopu na miejsce wbudowania w nasypie, 

♦ dowóz wody, 

♦ wbudowanie gruntu uzyskanego z wykopu na trasie oraz gruntu z dokopu, warstwami wraz z zagęszczeniem zgodnie z 

wymaganiami ST, 

♦ profilowanie powierzchni nasypu z nadaniem im spadków i pochyleń zgodnie z  Dokumentacją Projektową i ST, 

♦ wyprofilowanie skarp dokopu, 

♦ rekultywację dokopu i terenu przyległego do drogi, 

♦ odwodnienie terenu robót, 

♦ wykonanie dróg dojazdowych na czas budowy, 

♦ przeprowadzenie wymaganych przez ST badań laboratoryjnych, dotyczących właściwości wbudowanych gruntów i 

wskaźnika zagęszczenia poszczególnych warstw nasypu. 

 

10. Przepisy związane 
10.1. Normy. 

 

1.  PN-S-02205  Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

2.  PN-S-02204   Drogi samochodowe. Odwodnienie dróg. 

3.  PN-B-02481  Geotechnika. Technologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miary. 

4.  PN-B-02480  Grunty budowlane. Symbole. Podział i opis gruntów. 

5.  PN-B-04452  Grunty budowlane. Badania polowe 

6.  PN-B-04481  Grunty budowlane. Badania próbek gruntów. 

7.  PN-B-04493  Grunty budowlane. Oznaczenie kapilarności biernej. 

8.  PN-B-06050  Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy  

    odbiorze      

9.  PN-B-06714/28  Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie zawartości siarki metodą bromową. 
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10. PN-B-06714/37  Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu krzemianowego. 

11. PN-B-06714/39  Kruszywa mineralne. Badania. Oznaczenie rozpadu żelazowego. 

12. BN-64/8931-01  Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 

13. BN-75/8931-03  Drogi samochodowe. Pobieranie próbek gruntów do celów drogowych. 

14. BN-70/8931-05  Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika nośności gruntu jako podłoża  

nawierzchni podatnych . 

15. BN-77/8931-12  Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu.  

16. BN-88/8936-02  Drogi samochodowe. Odprowadzenie wód opadowych z drogi. 

    Warunki techniczne wykonania i odbioru robót. 

17. BN-76/8950-03  Badania hydrologiczne. Obliczenie wskaźnika filtracji gruntów sypkich na  

podstawie uziarnienia i porowatości. 

18. Instrukcja DP-T14 o dokonywaniu odbiorów robót drogowych i mostowych realizowanych na drogach zamiejskich 

krajowych i wojewódzkich, GDDP Warszawa 1989. 

 


